
 

 

Auswertung Umfrage 2021 Praktika vor Lehrbeginn 
 

Zeitpunkt der Umfrage 

Die Umfrage wurde nach den Sommerferien bei allen Lernenden, welche 2021 mit der Aus-

bildung auf Stufe Sek II in den Kantonen St.Gallen, Appenzell Ausserrhoden, Appenzell In-

nerrhoden und dem Fürstentum Liechtenstein begonnen haben, durchgeführt. 

 

1. Rücklauf pro Bereich 

 

Bereich 

Anzahl ver-

schickte 

Fragebo-

gen 

Rück-

lauf 
Prozent 

FaGe Akutspital 133 104 78.20% 

FaGe Langzeitbereich 257 217 84.44% 

FaGe Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung) 70 59 84.29% 

FaBe K 116 111 95.69% 

FaBe MmB 59 58 98.31% 

AGS Akutspital 9 8 88.89% 

AGS Langzeitbereich 52 46 88.46% 

AGS Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung) 11 9 81.82% 

Total 707 612 84.40% 

 

Die Umfrage wurde im Rahmen der ersten üK durchgeführt, was zu der erfreulich hohen 

Rücklaufquote führte.  
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2. In welchem Jahr wurden Sie geboren  

 

  

vor 

2001 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

nach 

2007 

FaGe Akut 4 1 3 4 24 83 14 0 0 

FaGe Langzeit 38 4 10 20 45 84 56 0 0 

FaGe Diverse 7 2 3 4 12 31 11 0 0 

FaBe K 6 5 9 21 36 35 3 1 0 

FaBe MmB 15 4 6 7 11 12 4 0 0 

AGS Akut 0  1 3 0 2 3 0 0 0 

AGS Langzeit 7 0 4 8 15 12 6 0 0 

AGS Diverse 3 0 3 0 3 2 0 0 0 

Total                 707 

 
 

Bemerkungen: Im Bereich FaGe Akut und Langzeit sowie FaBe Kind sind die Lernenden 

eher jünger. 

Veränderungen zu 2020: Es zeigt sich ein vergleichbares Bild. 

 

3. Ich bin … 

 

  Weiblich Männlich 

FaGe Akut 118 15 

FaGe Langzeit 217 40 

FaGe Diverse 57 13 

FaBe Kind 105 11 

FaBe MmB. 42 17 

AGS Akut 8 1 

AGS Langzeit 50 2 

AGS Diverse 10 1 

  607 100 

 

Bemerkungen: In allen Bereichen ist der 

Männeranteil etwas angestiegen, im Vergleich zum Vorjahr. 

Veränderungen zu 2020: Einzig im Bereich AGS Langzeit ist der Männeranteil im Vergleich 

zum Vorjahr stark gesunken, jedoch in den anderen Bereichen AGS hat der Anteil zugenom-

men.  
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4. Nach Abschluss der Schulzeit (9 Jahre) haben Sie …  

 

  

Die Aus-

bildung 

begon-

nen 

Weniger 

als 1 Jahr 

Prakti-

kum 

1 Jahr 

Prakti-

kum 

2 Jahre 

Prakti-

kum 

3 Jahre 

Prakti-

kum 

Mehr als 

3 Jahre 

Prakti-

kum 

AGS ab-

geschlos-

sen 

10. 

Schuljahr 

besucht 

Andere 

Berufs-

lehre ge-

macht 

andere 

Arbeits-

stellen Total 

FaGe Akut 95 7 13 0 0 0 3 13 1 1 133 

FaGe Langzeit 146 10 27 5 0 0 12 19 25 13 257 

FaGe Diverse 47 3 6 0 0 0 4 3 4 3 70 

FaBe K 13 8 65 7 0 1 0 12 9 1 116 

FaBe MmB 18 1 11 5 3 0 1 7 5 8 59 

AGS Akut 5 1 1 0 0 0 0 1 1 0 9 

AGS Langzeit 33 2 8 2 0 0 1 2 2 2 52 

AGS Diverse 3 3 3 0 0 0 0 1 0 1 11 

Total 360 35 134 19 3 1 21 58 47 29 707 

 

 
 

Bemerkungen: Im Bereich FaGe Langzeit haben mehr als die Hälfte der Lernenden die 

Ausbildung direkt nach der Schulzeit begonnen. Noch deutlicher ist dies im Bereich FaGe 

Akut zu sehen. Im Bereich FaBe K starten noch immer die meisten Lernenden mit einem 

Jahr Praktikum. 

 

Veränderungen zu 2020: Im Bereich FaGe sinkt der Anteil der Lernenden, welche vor Lehr-

beginn ein Praktikum gemacht haben, weiter. Im Vergleich zum Vorjahr hat im Bereich FaGe 

der Anteil an Lernenden, welche eine andere Arbeitsstelle oder Ausbildung gemacht haben, 

zugenommen. 

Im Bereich FaBe hat es kaum eine Entwicklung gegeben. Bei Lernenden im Bereich AGS 

schwankt die prozentuale Auswertung aufgrund der kleineren Anzahl Lernenden stark. 
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5. Was waren die Gründe, dass Sie ein Praktikum gemacht haben?  

Mehrfachnennungen sind möglich 

 

  

keine 

Begrün-

dung 

Ich 

wollte 

zuerst 

ein Prak-

tikum 

machen 

Weil ich 

keine 

Lehr-

stelle 

fand 

Meine 

Deutsch-

kennt-

nisse un-

genü-

gend wa-

ren 

Der 

Lehrbe-

trieb es 

ver-

langte 

Zuerst 

zeigen, 

dass ich 

geeignet 

bin 

Zeigen, 

dass ich 

ins Team 

passe 

Vor der 

Ausbil-

dung Er-

fahrung 

sammeln 

Keine 

freie 

Lehr-

stelle 

Der Be-

trieb 

sagt, er 

hätte 

nicht ge-

nug Geld 

FaGe Akut 2 8 4 0 24 0 0 3 3 1 

FaGe Langzeit 7 20 21 4 10 10 2 23 9 0 

FaGe Diverse 3 2 5 0 3 1 0 5 1 0 

FaBe K 18 14 10 1 5 37 11 49 10 0 

FaBe MmB 1 15 4 0 2 11 7 9 5 0 

AGS Akut 0 0 5 1 0 0 0 1 2 0 

AGS Langzeit 0 3 3 2 1 2 1 2 3 0 

AGS Diverse 0 3 1 4 0 1 0 1 1   

Total 31 65 53 12 45 62 21 93 34 1 

 

 
Bemerkungen: Es wurden insgesamt wieder vermehrt Praktika vor Lehrstart gemacht. Die 

Beweggründe sind noch immer dieselben. 

 

Veränderungen zu 2021: Im Bereich FaGe Akut wurden im Vergleich zum Vorjahr mehr 

Praktika, vom Lehrbetrieb aus, verlangt.  

Bei Lernenden FaBe haben sich die Beweggründe etwas ausgeglichen. 

«Vor der Ausbildung Erfahrung sammeln» haben im Vergleich zum Vorjahr einige Lernende 

mehr als Beweggrund angegeben. 
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6. Falls Sie ein oder mehrere Praktika gemacht haben, wie alt waren Sie 

beim ersten Praktikum? 

 

  14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 18 Jahre  älter als 18 

FaGe Akut 0 16 10 1 0 1 

FaGe Langzeit 3 20 22 15 4 8 

FaGe Diverse 3 6 7 2 1 3 

FaBe K 0 37 39 10 6 5 

FaBe MmB 0 7 9 3 7 9 

AGS Akut 0 0 3 1 1 0 

AGS Langzeit 0 2 4 4 0 3 

AGS Diverse 0 0 2 1 1 3 

Total 6 88 96 37 20 32 

 

 

 
 

Bemerkungen: Die Meisten absolvierten ein Praktikum mit 15 oder 16 Jahren.  

 

Veränderungen zu 2020: Auch in dieser Frage ist deutlich zu sehen, dass die meisten Prak-

tika im Bereich FaBe gemacht werden.  
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7. Wie hoch war der Lohn während des Praktikums? 

 

  

unter 

900.-

/Mt. 

901.- 

bis 

1200.- 

1201.- 

bis 

1500.- 

über 

1501.- 

FaGe Akut 10 13 5 0 

FaGe Langzeit 40 22 7 3 

FaGe Diverse 13 3 2 4 

FaBe K 91 5 1 0 

FaBe MmB 15 5 3 12 

AGS Akut 1 2 1 5 

AGS Langzeit 7 5 1 0 

AGS Diverse 3 2 1 1 

Total 180 57 21 25 

 

Bemerkungen: Die Besoldung liegt bei 64% unter CHF 900.-/Mt. Im Bereich FaBe K sind es 

sogar 94%, welche unter CHF 900.-/Mt. verdienen. 

 

Veränderungen zu 2020: Im Bereich FaGe Langzeit sind es im Vergleich zum Vorjahr mehr 

Lernende, welche unter CHF 900.-/Mt. verdienen. 

Lernende im Bereich FaBe MmB sowie AGS Akut verdienen im Vergleich zum Vorjahr sicht-

bar mehr. 

 

8. Wurde der Lohn während des Praktikums erhöht? 

 

  Ja Nein 

FaGe Akut 18 10 

FaGe Lang-

zeit 29 43 

FaGe Di-

verse 7 15 

FaBe K 9 88 

FaBe MmB 11 24 

AGS Akut 4 1 

AGS Lang-

zeit 4 9 

AGS Diverse 2 5 

Total 84 195 

 

Bemerkungen: Auffallend sind die deutlichen Angaben im Bereich FaBe K, FaBe MmB und 

AGS. Bei Lernenden im Bereich FaGe sind die Aussagen relativ ausgeglichen. 

 

Veränderungen zu 2020: Die Veränderungen zum Vorjahr sind sichtbar im Bereich FaGe 

Akut, hier haben sich die Angaben angeglichen. 
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9. Hat Ihnen der Betrieb den Besuch eines Brückenangebotes ermöglicht? 

 

  JA Nein 

FaGe Akut 16 12 

FaGe Langzeit 35 37 

FaGe Diverse 8 14 

FaBe K 35 62 

FaBe MmB 12 23 

AGS Akut 0 5 

AGS Langzeit 7 6 

AGS Diverse 5 2 

Total 118 161 

 

Bemerkungen: Bei weniger als der Hälfte hat der Betrieb ein Brückenangebot ermöglicht. 

 

Veränderungen zu 2020: Aufgrund der kleinen Anzahl Antworten ist im Bereich AGS Akut 

der Unterschied im Vergleich zum Vorjahr markant. 

 

 

10. Haben Sie daraufhin ein Brückenangebot während des Praktikums be-

sucht? 

 

  JA Nein 

FaGe Akut 13 3 

FaGe Langzeit 28 9 

FaGe Diverse 3 5 

FaBe K 21 15 

FaBe MmB 10 2 

AGS Akut 0 0 

AGS Langzeit 7 0 

AGS Diverse 5 0 

Total 87 34 

 

Bemerkungen: Von 121 Personen, welche das Angebot erhalten haben, haben 87 Perso-

nen das Angebot auch genutzt. 

 

Veränderungen zu 2020: 70% der Lernenden haben das Angebot genutzt, etwas weniger 

als im Vorjahr. 
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11. Wenn sie mit NEIN antworteten, was waren die Gründe, dass Sie das 

Brückenangebot nicht besucht haben? 

 

  

Wollte nicht 

in die 

Schule 

Die Kosten 

waren zu 

gross 

War zu we-

nig infor-

miert 

FaGe Akut 2 0 1 

FaGe Langzeit 2 0 4 

FaGe Diverse 4 0 0 

FaBe K 8 3 3 

FaBe MmB 1     

AGS Akut 0 0   

AGS Langzeit       

AGS Diverse       

Total 17 3 8 

 

Bemerkungen: Mehr als die Hälfte der Lernenden gaben an, nicht in die Schule zu wollen. 

 

Veränderungen zu 2020: Die Begründung nicht in die Schule zu wollen, hat im Vergleich 

zum Vorjahr zugenommen.. 

 

 

12. Wurde Ihnen im Anschluss an das Praktikum eine Lehrstelle zugesagt? 

 

 
 

Bemerkungen: 80 % der Lernenden absolvierten das Praktikum mit der Aussicht auf eine 

Lehrstelle. 

 

Veränderungen zu 2020: Der Wert bleibt unverändert. 
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13. Haben Sie die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb dann bekommen? 

 

 
Bemerkungen: Von den Befragten haben 78% die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb erhalten. 

 

Veränderungen zu 2020: Die Werte sind praktisch identisch. 

 

 

14. Wenn Sie ein Praktikum vor Ausbildungsbeginn gemacht haben, hat es 

Ihnen einen Mehrwert gebracht? 

 

  JA Nein 

FaGe Akut 21 3 

FaGe Langzeit 54 11 

FaGe Diverse 14 3 

FaBe K 88 8 

FaBe MmB 31 3 

AGS Akut 3 2 

AGS Langzeit 13   

AGS Diverse 6 1 

Total 230 31 

 

Bemerkungen: Für 88% aller Lernenden mit Praktikum hat das Praktikum einen Mehrwert 

gebracht. Im Bereich AGS Akut war die Antwort relativ ausgeglichen. 

 

Veränderungen zu 2020: Keine relevanten Veränderungen. 
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15. Ich besuche die BMS  

 

In die Auswertung der Fragestellungen zur BMS wurden die Lernenden AGS nicht integriert. 

  Ja Nein 

FaGe Akut 11 122 

FaGe Langzeit 22 234 

FaGe Diverse 3 67 

FaBe K 2 113 

FaBe MmB 5 54 

Total 43 590 

 

Bemerkungen: Von den 633 Lernenden, 

welche die Frage beantwortet haben, besuchen rund 7% die BMS. 

 

Veränderungen zu 2020: Der Wert ist um ca. 3% gesunken. 

 

 

16. Was sind die Gründe, dass Sie die BMS nicht besuchen.  

 

  

Habe mich 

nicht damit 

befasst 

Hatte 

kein In-

teresse 

Schulleistun-

gen waren un-

genügend 

Habe Aufnahme-

prüfung nicht 

bestanden 

Der Betrieb 

wollte nicht, 

dass ich die 

BMS besuche 

FaGe Akut 30 64 12 5 8 

FaGe Langzeit 78 110 22 3 12 

FaGe Diverse 14 36 5 3 8 

FaBe K 43 48 4 3 15 

FaBe MmB 13 27 5 0 9 

Total 178 285 48 14 52 

 

 
Bemerkungen: Das Interesse an der BMS in den Bereichen Gesundheit- und Sozialwesen 

ist noch immer sehr niedrig. 

 

Veränderungen zu 2020: In diesem Jahr haben auffallend mehr Lernende die Aufnahme-

prüfung nicht bestanden.  
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Planung Umfrage 2022 

 

Es sind keine Anpassungen des Fragebogens notwendig. Die Fragen sind für die Lernenden 

klar und beantwortbar. 

 

Fazit 

 

• Die Praktika bleiben ein fester, zunehmend als normal taxierter Einstieg in die Ar-

beitswelt Gesundheit und Soziales. Zu den Vorjahren zeigen sich nur geringe Verän-

derungen. 

 

• Im Bereich FaGe Langzeit haben mehr als die Hälfte der Lernenden die Ausbildung 

direkt nach der Schulzeit begonnen. Noch deutlicher ist dies im Bereich FaGe Akut 

zu sehen. Im Bereich FaBe K starten noch immer die meisten Lernenden mit einem 

Jahr Praktikum. 

 

• Von den Befragten haben 78% die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb erhalten. 

 

• Die BMS hat in der Grundbildung Gesundheit und Soziales nur eine untergeordnete 

Bedeutung. Nur wenige befassen sich mit dieser Option. 7% von 633 Lernenden be-

suchen die BMS, eine Reduktion zum Vorjahr von 3%. 

 

 

 

 

06. November 2021 Valentin Meichtry 

 Vorsitzender der Geschäftsleitung 

 

 

15. November 2021 Vorstand OdA GS 


